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Vrouwelijke ondernemers  -  Combinatie arbeid en gezin

De combinatie arbeid en gezin staat reeds enkele jaren ter discussie. De nadruk ligt 
vooral op vrouwen die voltijds werken en dit combineren met een gezin. In deze 
debatten is er bitter weinig aandacht voor de vrouwelijke zelfstandigen. Naar aanleiding 
van de internationale vrouwendag, 8 maart 2015, zetten we vrouwen in het middelpunt 
van de aandacht.

Uit een onderzoek van het Neutraal Syndicaat voor Zelfstandigen (NSZ) bij 472 
vrouwelijke zelfstandigen en bedrijfsleidsters blijkt dat er onvoldoende vrouwvriendelijke, 
ondernemingsgezinde maatregelen zijn, waardoor veel vrouwen veeleer kiezen voor het 
werknemersstelsel dan het ondernemerschap.

Voor het NSZ is het duidelijk: ”Mochten politici evenveel aandacht steken in vrouwelijke 
ondernemers dan in hun gendergenoten in vast dienstverband, zou het vrouwelijk 
ondernemerschap niet al jaren stagneren.” Vooral de combinatie van gezin en 
onderneming schrikt veel vrouwen af om de stap te zetten naar het ondernemerschap. In 
een enquête van NSZ geeft 63% van de 472 ondervraagde vrouwelijke zelfstandigen aan 
ernstige problemen te hebben om het ondernemerschap en hun privéleven te 
combineren. Het sociaal statuut van zelfstandigen is ook minder aantrekkelijk dan de 
sociale zekerheid die vrouwen in een vast dienstverband hebben. 

Een voorbeeld van een groot verschil tussen zelfstandige onderneemsters en vrouwelijke 
werknemers is de moederschapsrust. Voor een vrouwelijke werknemer bedraagt die 15 
weken vanaf de geboorte, bij vrouwelijke zelfstandigen is dit 8 weken. Een eerste stap in 
de goede richting is dat sinds 1 januari 2014 elke zelfstandige moeder, die recht heeft op 
moederschapsverlof, 105 dienstencheques kunnen genieten. 

Het sociaal statuut van zelfstandigen is nog een federale materie. Binnen de Vlaamse 
bevoegdheden zijn er mogelijkheden om in extra ondersteunende maatregelen te 
voorzien voor (vrouwelijke) zelfstandigen. Vooral met betrekking tot fiscale stimuli voor 
huishoudhulp. Van de ondervraagde onderneemsters (NSZ) pleit 39% dan voor het 
fiscaal stimuleren van huishoudhulp voor vrouwelijke zelfstandigen.  

1. Kan de minister de recentste cijfers voorleggen wat betreft het aandeel vrouwelijke 
ondernemers in Vlaanderen?

2. Welke maatregelen bestaan reeds om vrouwen aan te zetten tot het 
ondernemerschap?



3. Kan de minister een overzicht geven van de reeds bestaande steunmaatregelen voor 
vrouwelijke zelfstandigen om de combinatie privé en werk te vergemakkelijken? 

4. Heeft de minister ook recente cijfers over de bekendheid en/of het gebruik van 
steunmaatregelen voor zelfstandige onderneemsters?

5. Is de minister van plan om nog bijkomende maatregelen te nemen om de 
ongelijkheid tussen vrouwelijke werknemers en vrouwelijke zelfstandigen te 
verkleinen? Zo ja, kan de minister al enkele maatregelen voorleggen?
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1. De cijfers uit de Vlaamse Regionale Indicatoren (VRIND) 2014 wijzen op een aandeel 
van 33,6% vrouwen in de populatie zelfstandigen, werkgevers en helpers. Dit 
aandeel werd door de Studiedienst van de Vlaamse Regering berekend op basis van 
data afkomstig uit de Enquête naar de Arbeidskrachten (EAK). Berekeningen op basis 
van de gegevens die bij het Rijksinstituut voor de Sociale Verzekeringen der 
Zelfstandigen (RSVZ) beschikbaar zijn, wijzen op een vrij vergelijkbaar aandeel van 
ong. 33% vrouwen onder de zelfstandigen (helpers niet meegerekend) in 2013. 

2. Om vrouwen aan te zetten tot het ondernemerschap heeft het Agentschap 
Ondernemen sinds 2011 het project Ondernemer in Zich(t) van Markant vzw 
gesteund. Met dit project wil Markant vrouwen sensibiliseren en informeren over 
ondernemerschap en ze stimuleren om de stap tot ondernemerschap te zetten. 
Markant wordt ook benaderd door andere projecten die door het agentschap 
gesteund worden met de vraag om extra aandacht te besteden aan vrouwelijk 
ondernemerschap. Een voorbeeld hiervan is de samenwerking van Markant met het 
project Student Ghentrepreneur. Via dit project probeert Markant ook meer aandacht 
te krijgen voor ondernemerschap bij studenten. 

3. Sinds vorig jaar ontvangt Markant een bijkomende subsidie om het project 
Budget@home vorm te geven. Via dit project wil Markant aandacht besteden aan de 
financiële kant van het ondernemen en hoe hier mee om te gaan met aandacht voor 
de combinatie privé en werk. Voka organiseert al jaren met PLATO verschillende 
peterschapsprojecten en heeft ook een aantal groepen specifiek voor vrouwen. De 
deelnemende onderneemsters bepalen samen met de meter de thema’s die ze willen 
bespreken en een topic als combinatie work/life balans komt vaak aan bod.     

4. De cijfers die hieromtrent bekend zijn, zijn afkomstig van het project Ondernemer in 
Zich(t). Het betreft de periode vanaf juli 2011 tot en met eind 2014. Via drie grote 
media campagnes zijn er meer dan 250.000 personen bereikt. Markant heeft met 13 
stands op verschillenden beurzen gestaan waar zeker 10.000 bezoekers op aanwezig 
waren. In deze periode werd vier keer de Womed Award georganiseerd waar 
gemiddeld 375 bezoekers bij aanwezig waren. Verder bestaat het project uit 
inspiratiecafés waar in totaal 512 vrouwen op af zijn gekomen en de meer 
diepgaande verkenningstrajecten waar 135 vrouwen aan deelnamen. 

5. Op dit moment staan er nog geen bijkomende maatregelen in de pijplijn. Dit heeft te 
maken met de aankomende fusie tussen het Agentschap Ondernemen en het 
Agentschap voor Innovatie door Wetenschap en Technologie. Op dit moment wordt 
er namelijk nog volop gewerkt aan het uittekenen van de krijtlijnen van het nieuwe 
agentschap en waar de prioriteiten liggen. 
Wel valt het op dat er via andere projecten en organisaties extra aandacht wordt 
besteed aan vrouwelijk ondernemerschap, meestal in samenwerking met Markant. 
Zo heeft Securex bijvoorbeeld een tool ontwikkeld om mensen met een bijberoep te 
helpen om de overstap te maken naar hoofdberoep en wil dit via Markant extra aan 
het licht brengen bij vrouwelijke ondernemers.


